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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
για την υποβάθμιση της Αρχιτεκτονικής ως επαγγελματικού κλάδου στις ΗΠΑ 

 
Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών – Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων (ΣΑΔΑΣ 
– ΠΕΑ) συμφωνεί με το Αμερικανικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτόνων (AIA) το οποίο ασκεί κριτική στο εκτελεστικό 
διάταγμα: «Κάνοντας την Ομοσπονδιακή Αρχιτεκτονική Όμορφη Ξανά» (Making Federal Architecture 
Beautiful Again), καθώς αυτό επαναφέρει έναν κανονιστικό φορμαλισμό, καθιερώνοντας το κλασικό και 
παραδοσιακό στυλ ως προεπιλεγμένο αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο για τα ομοσπονδιακά κτίρια. Η θεσμική 
επιβολή μιας αισθητικής κανονικότητας μέσω της απαίτησης προεδρικής έγκρισης για κάθε απόκλιση, 
μετατοπίζει τον σχεδιασμό από μια στοχαστική διαδικασία σε μια ιεραρχική πράξη αναπαράστασης 
εξουσίας, περιορίζοντας τόσο την αρχιτεκτονική ελευθερία όσο και την τοπική συμμετοχή. Αυτή η 
προσέγγιση έρχεται σε αντίθεση με την ιστορική εξέλιξη της αμερικανικής ομοσπονδιακής αρχιτεκτονικής, η 
οποία διαχρονικά τίμησε το παρελθόν μέσα από σύγχρονες μορφές και λειτουργικές ανάγκες. Αντιθέτως, οι 
Κατευθυντήριες Αρχές της Διοίκησης Γενικών Υπηρεσιών (General Services Administration-GSA) 
συγκρότησαν επί δεκαετίες ένα ευέλικτο πλαίσιο σχεδιασμού, στο οποίο η αρχιτεκτονική ποιότητα, η 
λειτουργικότητα και το κοινωνικο-χωρικό πλαίσιο συνυπάρχουν. Υπό αυτό το πρίσμα, η θέση του AIA δεν 
αφορά απλώς την επιλογή ύφους, αλλά την υπεράσπιση της αρχιτεκτονικής ως πολιτισμικής πρακτικής 
ανοιχτής στον χρόνο, τον τόπο και τις κοινότητες που καλείται να υπηρετήσει. 
 
Ο ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ ανταποκρίνεται στο κάλεσμα του AIA να ενημερώσει την αρχιτεκτονική κοινότητα 
κοινοποιώντας τη δημόσια δήλωση του AIA, η οποία αντιτίθεται στις ομοσπονδιακές πολιτικές σχετικά με 
την πρόταση για τα επαγγελματικά πτυχία που δεν αναγνωρίζουν τους αρχιτέκτονες ως επαγγελματίες, 
ιδίως σε ρυθμίσεις που επηρεάζουν τα ανώτατα όρια των φοιτητικών δανείων. 
 
Ο Σύλλογος, όπως το Ινστιτούτο, επισημαίνει ότι, ο τίτλος του αρχιτέκτονα προϋποθέτει μακρά και 
απαιτητική εκπαίδευση, εξετάσεις και άδεια ασκήσεως επαγγέλματος και ότι η οποιαδήποτε υποβάθμιση 
αυτής της επαγγελματικής υπόστασης υπονομεύει τόσο το ίδιο το επάγγελμα όσο και την πρόσβαση νέων 
αρχιτεκτόνων σε αυτό.  
 
Επιπλέον συμπαραστέκεται στο ΑΙΑ το οποίο δεσμεύεται ότι θα συνεργαστεί ενεργά με φορείς χάραξης 
πολιτικής και θεσμικά όργανα για να διασφαλίσει ότι η αξία, ο ρόλος και η επαγγελματική υπόσταση των 
αρχιτεκτόνων αναγνωρίζονται πλήρως και προστατεύονται, υπερασπιζόμενο έτσι την ακεραιότητα και το 
μέλλον του επαγγέλματος των αρχιτεκτόνων. 
 
Εν κατακλείδι ο ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ στα δύο κρίσιμα ζητήματα: την υπεράσπιση της αρχιτεκτονικής ως 
πολιτισμικής πρακτικής με ελευθερία σχεδιασμού και την αναγνώριση των αρχιτεκτόνων ως επαγγελματιών, 
ιδιαίτερα απέναντι σε ομοσπονδιακές πολιτικές που περιορίζουν την πρόσβαση στην εκπαίδευση και τα 
φοιτητικά δάνεια, στηρίζει το AIA. 
 

 
 
Συνημμένα: - Ανακοίνωση Αμερικάνικου Ινστιτούτου Αρχιτεκτόνων (AIA) 
  - Ενημερωτικό Σημείωμα 
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